



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . Trimestre . . . 6 »
 . . . Semestre . . . 12 »
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.8956

HUESCA, Martes, 13 de Febrero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 73

LA ASAMBLEA PRO RIEGOS DEL ALTO ARAGON

Las representaciones de la zona se manifiestan en el sentido de que se respete en toda su integridad la ley de Riegos de 1915

NUESTRO COMENTARIO

No vamos a regatear nuestros parabienes a los organizadores de la Asamblea. El acto del domingo constituyó un éxito para la Comisión y en general para cuantos acudieron a su llamamiento, dando un alto ejemplo de unión y solidaridad comarcales.

La intervención de nuestros diputados muy afortunada. No podía faltar su voz y hemos de lamentar que causas absolutamente insuperables, impidieran la presencia de don José Moncasi Sanguinetti, que nos tenía anunciada su asistencia.

La intervención de nuestros representantes en Cortes es tanto más de elogiar cuanto que, aun sin recibir invitación especial, escucharon la voz del deber y se apresuraron a ponerse a disposición de la zona y al servicio de sus aspiraciones; ocupando asientos entre el público; bien que los asambleístas, al advertir su presencia, les hicieran objeto de cariñosas demostraciones que recogió la Mesa con delicadeza y acierto.

LA TIERRA se une al espíritu de la Asamblea y acoge con entusiasmo fervoroso el clamor de tantos pueblos que ven en el Canal el signo de su redención material. El agua para los campos es prosperidad económica y paz para los espíritus; trigales espléndidos y hogares felices. ¿Qué más pudiéramos pedir los que amamos nuestro Alto Aragón con un filial y patriótico cariño?

Y no con intenciones derrotistas, que están bien lejos de nuestro ánimo, sino tan sólo para que conste una opinión que puede ser una leal advertencia, queremos expresar aquí, con toda claridad, nuestro pensamiento.

La aspiración de la zona, expuesta con apremios de realización inmediata, es, para emplear una expresión moderna, de orden totalitario. Se quiere la construcción inmediata de las obras de Riegos del Alto Aragón con arreglo al proyecto primitivo, con el Canal transversal, que hubiera de conducir al Gállego, para verterlas en el Canal de Monegros, las aguas del Cinca.

Esto, en el momento presente, nos parece un error de táctica, que puede perjudicar la misma causa que aspiramos a defender.

No pretendemos quede abandonada la zona del Cinca. Propugnamos el aprovechamiento de sus aguas, para el mejor y más amplio servicio de toda la superficie que con el Cinca pueda beneficiarse y ello con la mayor premura, porque aquella comarca no debe quedar olvidada ni mucho menos preterida. Conste así.

Pero el Canal transversal, enormemente costoso y de grandes dificultades técnicas, porque hay que salvar al construirlo la divisoria del Alcanadre, no es tan urgente como el acueducto de Tardienta y el Canal de Monegros.

Lo sería, si toda el agua del Gállego estuviera ya utilizada; y si la extensa zona de los Monegros puesta ya en riego, lo demandara.

Pero, por muy rápida que sea la construcción del acueducto de Tardienta, así como la terminación del Canal y sus grandes obras complementarias, pasarán algunas docenas de años, para la utilización integral del Gállego y sus afluentes.

No olvidemos, que la puesta en riego de las extensas llanuras monegrinas trae consigo, esta es la realidad innegable, problemas de magnitud proporcionada a la importancia de tal mejora. No queremos hablar aquí de las acequias primarias; ni de sus ramificaciones; ni de nivelación de terrenos ni del esfuerzo enorme que en tiempo y en dinero todo ello supone.

La puesta en marcha eficaz y productiva del Canal de Monegros, centuplicando, por decirlo así, el rendimiento agrícola de las extensiones que ha de beneficiar, obligará a crear buen número de núcleos urbanos; a la construcción de miles de edificaciones; al establecimiento de miles de familias; a la busca de mercados y centros consumidores; a la creación de nuevas y rápidas vías de comunicación; al insospechado aumento de la ganadería; al establecimiento de fábricas para la transformación de productos; en definitiva a la adopción de un plan, que no puede improvisarse, sino que tiene que realizarse con el ritmo preciso para que la adaptación sea fecunda; ya que de nada serviría poner hoy el agua y sus raudales caudalosos, en cada término municipal, sin que se varíe, porque esta es la realidad comprobada por otras experiencias de menor envergadura, toda la organización agrícola, social y económica, ya que de otro modo pudiéramos sufrir el desconcierto de ver que había agua, pero no riego; que había riego, pero no producción; que había producción, pero no mercados; que había mercados, pero no consumo; que había consumo, pero el excedente de producción sin su industrialización ordenada, envilece los precios, esterilizando el esfuerzo que todos, lo mismo el Estado que la zona hubiesen realizado.

Esta visión de conjunto, aunque incompleta, permite suponer que han de ser muchos los años que habrán de transcurrir hasta que utilizado todo el caudal del Gállego, sea preciso sumar a sus aguas las del Cinca, con el canal transversal.

Preocupémonos todos de que este lapso se abrevie cuanto humanamente sea posible; pero sin olvidar que las obras de tal magnitud no son para explotadas en toda su integridad desde el día siguiente a su terminación; sino para que la acumulación de factores económicos y sociales las vayan haciendo productivas.

Pidase; extíjase, la construcción del acueducto de Tardienta; del canal de Monegros; del túnel de Alcubierre; reclámesese del Estado que ello sea cuanto antes, porque el hambre y la impaciencia de los pueblos no admiten espera, ni se acomodan bien con las dilaciones burocráticas ni con la pugna personalista de los técnicos; gestiones, de la manera más eficaz, que la sección de todas aquellas obras sea la que resulte precisa para que en su día las aguas del Cinca viertan su generoso caudal en el Gállego y sus canales; para que el proyecto del barón de Romañá, consagrado por el genio inmortal de Izquierdo, pueda tener en su día plena efectividad; para impedir, desde hoy, que una sección deficiente cierre el camino a futuras posibilidades apenas entrevistas ahora. Pero no pretendamos que el Estado construya desde luego y con urgencia el canal transversal, a sabiendas de que han de transcurrir, forzosamente, muchos años sin que tenga razón de ser su enorme coste ni pueda sentirse su necesidad ni obtenerse la utilidad que el proyecto le señalaba; porque el Estado, por medio de sus órganos técnicos, rechazará la demanda.

El obstinarse, ciertamente de buena fe, en anticipar la construcción de ese canal transversal olvidando cuanto hemos expuesto y desentendiéndose hasta de las actuales posibilidades económicas del Estado español, es introducir en el vital asunto que nos congregó el domingo a todos, una confusión perturbadora y perjudicial.

Adelante, pues, con los Riegos del Cinca; con el acueducto de Tardienta; con el canal de Monegros. Todos unidos, para conseguir estas obras, que son hacendosas; que son viables; que pueden lograrse con el común esfuerzo, y que han de ser acogidas con asentimiento general.

Y si es cierto que cada día trae su cuidado, cuando se entrevea la necesidad del canal transversal, vayamos, con el mismo entusiasmo a su gestión, que el pueblo lo tendrá si sabe oportunamente pedirlo

Discursos y actitudes en la Asamblea

Animación

Desde las primeras horas de la mañana del domingo, se notó en nuestra capital gran afluencia de forasteros. Eran representaciones desplazadas de los pueblos enclavados en la extensa zona afectada por las obras de Riegos del Alto Aragón, para asistir al acto que iba a celebrarse en la plaza de Toros y para el que se habían cursado cartas circulares a los alcaldes por el que ocupa la Presidencia de nuestro Ayuntamiento don Manuel Sender.

Algunas de esas Comisiones llevaban banderas con alusivas inscripciones.

En la plaza se colocaron altavoces. Se habían hecho los preparativos para que los discursos fueran radiados, pero la reciente disposición ministerial prohibiendo la radiación de tales actos, no permitió hacerlo.

En la plaza de Toros

Sobre las once y media de la mañana, comenzó el acto pro Riegos del Alto Aragón. Había en la plaza de Toros unas dos mil personas.

Ocupaban lugar preferente, con carácter de presidente el alcalde de Huesca don Manuel Sender, los oradores que habían de tomar parte en el acto y los miembros que han constituido la Comisión organizadora de este acto.

Habla el alcalde de Huesca

Hace uso de la palabra en primer lugar el alcalde de Huesca don Manuel Sender, para dirigir un afectuoso saludo a todos los reunidos en nombre de la ciudad oscense, la cual ciertamente se suma con entusiasmo a este acto que tiene tanto interés para una zona vasta del Alto Aragón.

Hace un llamamiento a la sensatez, pues ha de tenerse muy en cuenta que existe sólo el propósito de hablar de Riegos y hacer llegar a las esferas del Gobierno, el ansia de este pueblo que quiere la defensa de lo que para él es cosa vital desde el punto de vista de su economía.

No se trata tampoco de presentación de oradores—añade—sino el suar ideas y hacer cristalizar el deseo de la Asamblea en unas conclusiones que, aprobadas, serán cursadas por conducto conveniente para buscar que tengan la máxima y rápida efectividad.

El representante de Bujaraloz

En segundo lugar habla el representante de Bujaraloz, don Jesús Usón. Dice que en la imposibilidad de pronunciar un discurso, pues carece de condiciones oratorias, va dar lectura a unas cuartillas, y que cuanto en ellas se dice interpreta el sentir de los pueblos de Candanos, Valfarta, Peñalba y otros pueblos, cuya representación le ha sido dada. Añade que de esos pueblos se han desplazado cuatrocientas

personas para asistir a este acto tan importante ya que se han querido sumar en gran número por afectar a sus términos de manera tan directa el problema de Riegos.

Agradece a Huesca, representada por su alcalde señor Sender, la acogida prestada a los asambleístas.

Resume las causas que han motivado la celebración de este acto y dice que el país se ha puesto en pie ante el peligro que amenaza a la obra de Riegos del Alto Aragón. Recuerda la época en que todos esos pueblos recibieron la visita de sus representantes, los cuales eran recibidos con arcos de triunfo y solemnes homenajes, para terminar diciendo que se ha olvidado mucho de lo que entonces se prometió.

Dice que este recuerdo es penoso e indignamente porque supone tanto como la burla al país en sus ansias.

Hay fundamentamente—añade—para suponer que existen enemigos del Canal. Pero el pueblo, que ha sabido despertar, arrancará sus caretas para demostrarles que esta docilidad tiene su término.

Se ha dicho por una personalidad que el primitivo proyecto es inconveniente y supone una locura. Y más tarde, otra personalidad, en vísperas de elecciones, aseguró que sería respetado. Se atribuye este entorpecimiento a dar preferencia a las obras de Levante, aun cuando esto suponga grandes daños para una extensa comarca.

Añade que no se dejan llevar por banderías, sino que, fijándose en los intereses del pueblo, pide tan sólo que se dé cumplimiento a lo que fué prometido y a cuanto se ha escrito. De esta Asamblea—prosigue—deben salir las conclusiones aprobadas en las celebradas en Lanaja y Robres.

El plan de Obras Públicas debe hacer figurar en primer plano Riegos del Alto Aragón. Eso no obata para que yo, por mi parte, me someta al acuerdo de la mayoría. Aboga por la pronta realización del plan de Riegos del Alto Aragón, ya que ello implica terminar con la emigración y con la miseria que sufre la zona.

El representante de Robres

Don Mariano Ribas, en representación de Robres, dice que solamente se propone tener una conversación familiar con los aquí reunidos y no pronunciar un discurso. Aconseja la organización de toda la zona y que se designen comités, tomando parte de ellos una representación de los Ayuntamientos. Estos comités habrían de estar constituidos en Robres, Almolda, Bujaraloz, Candanos, Capdesaso, Castejón de Monegros, Lalueza, Lanaja, Peñalba, Piracés, Poleñino, Torres de Barbués, Tardienta, El Tormillo, Valfarta, Berbegal, Pallaruelo de Monegros y Senés de Alcubierre.

Indica la conveniencia, sin que ello signifique descortesía para la Prensa, crear un órgano oficial, que bien pudiera llevar por título «Pro Riegos del Alto Aragón», publicándose quincenalmente y con misión de establecer contacto entre toda la zona, dando cuenta de cuantas gestiones se realicen.

El representante de Castejón de Monegros

A continuación habla el representante de Castejón de Monegros, don Vicente Lavilla. Habla—dice—ante la insistencia de algunos requerimientos que se me formulan. Pongo a la consideración de la Asamblea lo que me ha sido indicado por un amigo como resultante de este acto. Y es: un arranque de fe canalista para dirigirlo a los Podres públicos, por cuanto dicho arranque implica poner en riego 300.000 hectáreas.

Resalta la conveniencia de esta Asamblea por cuanto además de las bases que han de aprobarse ha servido para poner en contacto representaciones de diversas e importantes comarcas de la provincia.

Aclara que él no es derrotista, sino que ha de limitarse a marcar rumbos para el porvenir, abandonando el quietismo en que ha estado la zona sumergida y conseguir lo que sus hombres representativos no han sabido alcanzar.

Debemos de decir a Madrid que son bastante ya los veinte años transcurridos para probar nuestra paciencia y la obligación que hay de decir claramente a la zona regable si en el plan nacional de obras públicas se trata de yugular el anhelo del país o darnos lo que nos corresponde.

Si un Pignatelli supo con su tesón conseguir el Canal Imperial de Zaragoza, también nosotros sabremos alcanzar la plenitud de ejecución del plan de Riegos del Alto Aragón.

Faltan siete años para que expire el plazo dado en el proyecto de Riegos para su total ejecución. Y en este tiempo, no solamente ha de conseguirse lo que a este lapso corresponde, sino intensificar el esfuerzo para restituir el tiempo perdido y ganar las consignaciones correspondientes a esos años.

Termina diciendo que todas las obras que se refieren a los Riegos de Monegros y Ribera del Cinca deben de acometerse en grande y a todo tren.

Habla el diputado don Lorenzo Vidal

El diputado a Cortes por Huesca don Lorenzo Vidal Tolosana, que ocupa un asiento entre el público, rodeado de regantes, pide la palabra.

El presidente señor Sender, manifiesta se le concede con mucho gusto y le invita a subir a la tribuna, para hablar ante el micrófono, a fin de que su discurso pueda ser escuchado mejor. El señor Vidal Tolosana manifiesta que agradece vivamente la atención de la presidencia, pero que prefiere hablar desde el puesto que ocupa con objeto de hallarse más en relación con el pueblo reunido en asamblea.

Los ruegos insistentes del público obligan a L. Vidal Tolosana a subir a la tribuna, donde su presencia es acogida con cariñosos aplausos.

“La Tierra”

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

El señor Vidal reitera su reconocimiento a la Mesa y al público, congratulándose de que el pueblo se una para la defensa de sus intereses. Añade que no trae más representación que la suya propia; ya que ante la zona, allí congregada, como la más genuina manifestación del sentir popular, todas las representaciones, incluso las parlamentarias, significan poco. En todo caso, añade, hemos de saludar como calificada personificación de la zona, al que ha sido siempre su caudillo más ilustre, su valedor más entusiasta: al hombre bueno y generoso, que se llama don Máximo Escuer: hacia él que vuelve la vista, lleno de emoción. (Aplausos y vivas al señor Escuer). Tiene también un recuerdo cariñoso para don Manuel Bescós, infatigable canalista cuyo nombre ha de recordarse por todos con gratitud.

Yo he venido, dice el señor Vidal, a ponerme en contacto con vosotros, dispuesto a recoger vuestras conclusiones, sean las que fueren, para prestarles mi modesto apoyo; ya que cualquiera que sea mi opinión personal, la que he podido recoger en los centros oficiales y en la visita hecha al Palacio de la Música donde se halla expuesto el plan nacional de obras hidráulicas, soy un mandatario de la zona y es ésta la que ha de trazar a todos la línea de conducta.

El magno proyecto de Riegos del Alto Aragón, con sus dos zonas principales, solidarias entre sí, del Gállego y del Cinca, quedó desarticulado ya en 1928, al prescindirse del canal transversal. Yo creo, dice el señor Vidal, que esto es ya irremediable. (En este momento, fuertes rumores impiden escuchar la voz del orador).

De todos modos, añade, el pueblo con su certero instinto, conoce mejor que nadie sus intereses y sus derechos, y a ese conocimiento hemos de subordinar nuestro juicio.

Para tranquilidad vuestra he de decir que en el Plan Nacional, figuran las obras de Riegos del Alto Aragón, con carácter preferente. Pero esto no puede satisfacerlos, porque con la misma preferencia figuran otras obras, bien costosas por cierto, para mejorar los regadíos de Levante. Y yo os añado que las comarcas de Levante son ricas, mientras las vuestras son esteparias y que mientras falte en nuestros campos agua y haya pueblos donde ni aun no existe para beber, no debe pensarse en incrementar otros regadíos ya existentes, porque no hay paridad entre unas y otras comarcas. (Aplausos).

La zona de Riegos del Alto Aragón está en pie, y yo pongo a su disposición mi persona y mi acta de diputado, para que todos, en una especie de unión sagrada, gestionemos hasta obtenerlo, todo lo que nos es debido, para el resurgimiento de la provincia y de Aragón, como parte principalísima de la economía española. (Aplausos).

El representante de Lanaja

Se concede el uso de la palabra al representante de Lanaja, don Manuel Lacruz. Comienza diciendo que hubiera deseado que en

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

La huelga del ramo de la construcción comenzó ayer en Madrid, sin que se registraran incidentes en la jornada

En Bilbao, ante la actitud de los comunistas, la fuerza pública tuvo que actuar

El ministro señor Lara hizo el reparto de premios a los niños del Colegio de Huérfanos de Hacienda

Madrid, 12 (11'30)

Solemnemente se celebró el aniversario de la coronación del Papa

En la iglesia Catedral se ha celebrado con gran solemnidad el aniversario de la coronación del Papa. Asistieron el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Madrid-Alcalá, representantes diplomáticos, alto Clero y numerosos diputados católicos.

Se cantó un Te Deum, y seguidamente el Nuncio pasó al Trono para recibir el homenaje de los asistentes. Monseñor Tedeschini dirigió unas frases de gratitud a todos.

El presidente de Acción Católica hizo el ofrecimiento del homenaje al Papa y luego todos los asistentes a la ceremonia desfilaron ante el Nuncio para testimoniar así su adhesión al Sumo Pontífice.

Ha muerto uno de los que se evadieron de Villa Cisneros

A consecuencia de la intervención quirúrgica que le fué practicada hace unos días, por sufrir un ataque de apendicitis, ha fallecido en Lisboa, donde residía circunstancialmente, el capitán don Joaquín Berroeta, uno de los evadidos de Villa Cisneros, deportado por el Gobierno Aznara.

Una detención relacionada con el asesinato del estudiante Montero Rodríguez

La policía ha detenido a Francisco Mellado como uno de los autores del asesinato del joven estudiante Matías Montero Rodríguez, hecho ocurrido en la calle de Mendizábal el viernes último, en las primeras horas de la tarde. El detenido está afiliado a una organización obrera y es amigo íntimo del agresor detenido Francisco Tello Tortajada.

CABAÑAS produce leche sana y pura. Tome usted leche CABAÑAS

Se cree que Mellado era el que acompañaba a Tello cuando se cometió el asesinato del estudiante.

Francisco Mellado ha sido sometido a un hábil interrogatorio, cayendo en contradicciones, a las

que la policía ha concedido gran importancia.

Reparto de premios a los niños del Colegio de Huérfanos de Hacienda

Al mediodía de hoy se ha celebrado en uno de los departamentos del ministerio de Hacienda, el acto de repartir los premios a los niños y niñas que se educan en el Colegio de Huérfanos de los funcionarios de Hacienda.

Asistieron el ministro del departamento señor Lara, el subsecretario, los miembros del Consejo de Administración y la Junta del Colegio.

El presidente del Consejo de Administración pronunció unas palabras para expresar el agradecimiento al ministro por la protección que viene prestando a esta institución.

Contestó el ministro haciendo grandes elogios de la institución y reiteró sus ofrecimientos de apoyo decidido a la misma.

Seguidamente el señor Lara hizo el reparto de premios a los alumnos destacados.

A la una y media se celebró un almuerzo para los niños premiados, sentándose con ellos a la mesa el ministro y los miembros del Consejo de Administración del Colegio.

La huelga de la construcción transcurre sin incidentes

Esta mañana se ha declarado la huelga general del ramo de la construcción.

El paro ha sido total. Durante la jornada de hoy no se ha registrado ningún incidente.

Incidentes en Bilbao

La actitud de los comunistas obliga a la fuerza pública a intervenir, en algunos momentos con energía

BILBAO.—El domingo, las Juventudes Católicas de Vizcaya celebraron un acto. Como protesta de ello los elementos comunistas organizaron una manifestación.

Corresponsales y agentes con buenas referencias solicita importante entidad de carácter social.

Apartado 297. Sevilla.

tación. Se intentó, pero la fuerza pública saltó al paso de los manifestantes disolviéndola con facilidad.

El camión que llevaba a los guardias de Asalto, fué a chocar contra un paredón, resultando, a consecuencia del accidente, dos guardias heridos.

La actitud de los comunistas

En el frontón se celebró un acto que se decía organizado por el frente único. Sin embargo, solamente acudieron obreros de filiación comunista.

La fuerza pública realizó cacheos y como protesta por esto, los comunistas se negaron a salir del frontón por no ser sometidos a cacheos.

Del Centro comunista salieron unos manifestantes dirigiéndose al frontón. La fuerza les saltó al paso y hubo una colisión, haciéndose diversos disparos.

Para evitar desmanes, se ha concentrado fuerza en Bilbao.

Nuevos alborotos de comunistas

Se han registrado diversos alborotos por el mitin comunista del frontón. En la calle de Cortés, la fuerza pública se vio obligada a intervenir, dando una carga muy enérgica. Resultó herido Manuel Portela.

Incidentes en la provincia

En Portugalete, un grupo de cien comunistas, pretendió impedir la salida de los trenes, cerrando la estación. La Guardia civil intervino, siendo agredida. Tuvo que repeler la agresión haciendo varios disparos. Resultó herido José Ortas.

A las cuatro y media de la tarde, unos guardias, en la calle de la Ribera, fueron tiroteados. Repelieron la agresión, resultando heridos un joven de diez y ocho años y una muchacha que se asomó al balcón de su casa.

LA TIERRA en Zaragoza

De cinco tiros de pistola mata un sargento a un brigada

ZARAGOZA.—En la puerta del cuartel de Caballería número 1, de esta ciudad, discutieron el brigada de dicho regimiento Jesús Lanza y el sargento Lucio Fernández.

La discusión se hizo violentísima y el sargento sacó la pistola con la que hizo cinco disparos sobre Jesús Lanza, dejándolo herido de gravedad.

Al ser trasladado para prestarle asistencia médica, falleció.

El agresor se presentó a sus superiores, declarándose autor del hecho.

Persona

de toda confianza y con las mejores referencias, se ofrece para cargo propio de administración de labranza o cosas análogas.

Informes en esta Administración de este periódico.

Señora viuda

desea huéspedes de toda confianza, habitaciones inmejorables con cuarto de baño.

Informes en esta Administración.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Oriente)

Se venden

varios carros, nuevos y usados; dos volquetes, de una y dos caballerías. Carretería de Causada Hermanos. Carretera de Barbasbro.

Se ofrece

Dependiente de barbería bien puesto en su obligación, para dentro o fuera de la capital.

Para informes, en esta Administración.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16. PRINCIPAL Consulta de once a una ZARAGOZA

NUOVO Y MAS EFICAZ
JABON A BASE DE MANTECA DE CACAO
ALIMENTO DEL CUTIS
Elaborado bajo la fórmula del Doctor Henry Madison, Director del CHEMICAL FAIR INSTITUTE de Los Angeles (Estados Unidos), estudiada especialmente para la conservación de la juventud del delicado cutis femenino, a base de alimentación con Manteca de Cacao.

Elaborado bajo la fórmula del Doctor Henry Madison, Director del CHEMICAL FAIR INSTITUTE de Los Angeles (Estados Unidos), estudiada especialmente para la conservación de la juventud del delicado cutis femenino, a base de alimentación con Manteca de Cacao.

Concesionario para Huesca ANICETO PARDO
Coso de García Hernández, 7

CREMACAO

Lea Vd. "La Tierra,"

ZAPATERIA

Los mejores calzados, más bonitos y más económicos
COMPLETA VARIEDAD EN TODA CLASE DE CALZADOS
Todo con arreglo a las últimas variaciones de la moda

CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, páas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarge

HUESCA

A los enfermos del estómago e intestinos
les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolínas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolio. Precios tarifa oficial

Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, barriles de madera de roble de 200 litros.

Necesitamos

representantes en todos los pueblos para trabajar en exclusiva la venta del mejor aparato de radio que existe, KORTING; pluma estilográfica y tinta de fama mundial CONKLIN y toda clase de libros a plazos y al contado. Dirigirse con referencias a la ENCICLOPEDIA MUNDIAL, S. A. Apartado, 15, HUESCA.

AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

VEGETARIANOS, DIABETICOS ALIMENTOS DE REGIMEN PASTELERIA SOLER

La belleza que atrae y fascina tiene su principal origen en la salud. Una mujer desnutrida por falta de apetito o extenuada por la anemia, pierde sus atractivos y su rostro traduce los efectos de una melancolía y cansancio que truncan sus encantos. El apetito, la alegría y el vigor, se recobran tonificando el organismo con el reconstituyente

LAXANTE SALUD
Grán desnutrición de las niñas y niños. Pídesenlo en farmacia.

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. De uso eficaz en todas las épocas del año. No se vende a granel

¡Señora...!

Quince días de verdadero derroche comercial en la casa

Leopoldo Sánchez

No se enumeran precios
¡Asombrosa rebaja!

Coso Bajo, 63 HUESCA

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

CALLOS

PARCHES ZIND SCHOLL 1'50

DEL DOCTOR SCHOLL

Venta en todas las farmacias de Huesca

Olimpia

gre y pegadiza. Lujo. Frivolidad.

Hoy, martes de Carnaval (Tercera de abono). Tres sesiones. Estreno de la exquisita y ultramoderna comedia musical, **Melodía en azul**, con Gretta Nissen, Charlie Ruggles... y las cincuenta girls más bonitas de Hollywood. Música ale-

Cocinas económicas de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de Hierro Fundido Esmalado, cocinas para serrín, termosifones, etc.

Francisco Errazu
Fábrica de Fumistería
Zaragoza Teléfono 21-12

Ha trasladado sus talleres, por ampliación de negocio a la calle Mayor, núm. 61.

Teatro Odeón
Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, martes, 13

A las cuatro y media, siete y diez y media
Estreno de la gran superproducción interpretada por Wallace Beery y Ricardo Cortez,

C A R N E

Wallace Beery ha realizado en esta película la más formidable de todas sus creaciones, es la más humana y sincera de las películas del gran actor de carácter.

La Asamblea pro Riegos del Alto Aragón

(Viene de la 1.ª página).

Esta Asamblea se oyese la voz del señor Borrue. Dirige un saludo a los representantes enviados por los pueblos de las comarcas de Monegros, Sobrarbe y Somontano. Ha terminado ya, señores asambleístas, el tiempo de pedir. Ahora es cuestión de exigir. Si en los ocho años durante los cuales los técnicos se han entretenido en discutir, la zona hubiera estado alerta y vigilante, no habríamos de lamentarnos ahora de la pobreza del país.

Pide que no actúe en sentido político ni de divisiones ideológicas, sino el aunamiento de esfuerzos por la obra de Riegos.

Ni las hoces ni las pistolas iban a conseguir nada; en cambio lo obtendrá la zona, porque lo que ella pide es de justicia y de razón.

Otro representante de Castejón de Monegros

Ostenta también la representación de este pueblo el maestro nacional del mismo, don Enrique Ezquerro. Dice que hay gentes interesadas en que el primer proyecto no se realice, y que si esto ocurriera, nuestros hijos serían carne de cañón y pordioseros hambrientos, como lo han sido nuestros antepasados.

Hay que hacer llegar nuestras voces de angustia al Gobierno, para que en un plazo fijo se hagan las obras de Riegos, evitando así la emigración que ahora se produce.

Recuerda lo que era la zona afectada por la irrigación del Canal de Aragón y Cataluña, antes de ejecutarse esta obra, y pone de relieve cómo hoy se ha convertido en un vergel lo que antes fue secos espasales.

Pone fin a su discurso diciéndole que es muy peligroso jugar con la gente baturra.

Habla otro vecino de Lanoja

Don Pedro Escartin, de Lanoja, habla a continuación para decir que es el primer canalista y que por eso se le llama «el viejo canalista». Refuta al señor Lorenzo Pardo en su argumentación poniendo inconvenientes al primitivo proyecto. Es necesario hacer presente al Gobierno que la única opinión que debe tenerse en cuenta es la del pueblo y éste pide la ejecución íntegra del proyecto primitivo de Riegos del Alto Aragón. Ello supondrá la riqueza de una extensa comarca, medio único de terminar con los pistoleros y con el hambre. Porque cuando el estómago está en huelga—dice—todos estamos en huelga.

Insiste en sus acusaciones al señor Lorenzo Pardo como enemigo del Canal, por cuanto no presenta otro proyecto más económico y más racional, a su juicio, que el primitivo, con el que no está conforme.

Habla el señor Viu, de Barbastro

Don José María Viu, de Barbastro, dice que trae la representación del Ayuntamiento de esa ciudad y de los pueblos de la ribera del Cinca.

Hace constar que es una utopía el Canal de Monegros sin el del Cinca y el Pantano de Mediano. Por ello es imprescindible la unión de estas obras para su articulación.

Toda la zona del Cinca estará unida a la de Monegros y que ésta debe ser la última Asamblea que se celebre por este asunto.

Terminó diciendo que todos los alcaldes de los Ayuntamientos respectivos deben ir a Madrid para pedir de los Poderes públicos la inmediata e intensa reanudación de las obras.

Don Modesto Olivés, de Barbastro

Habla en representación de la Mancomunidad de regantes de Barbastro. Dedica un recuerdo a Costa, cuyo aniversario se está celebrando. Se congratula de que la ribera del Cinca se una a la comarca de Monegros. Refuta la desarticulación del plan de Riegos por entender que significa ello un notable daño para el proyecto.

El orador, a consecuencia de sufrir una fuerte afección a la garganta, hubo de suspender su discurso.

El diputado señor Romero Redigales

El digno diputado a Cortes por Huesca pronunció un elocuente discurso, de tonos vivamente simpáticos.

Yo, dijo, como hombre de derechas, no puedo aconsejar procedimientos violentos, para conseguir lo que es justo, sino se agotan antes los temperamentos de templanza. Pero bien está que hagáis escuchar en voz bien alta y viril vuestras quejas, porque en estos tiempos sólo los que se organizan y luchan consiguen ser atendidos. Yo formo parte de la Comisión parlamentaria de Marina y he tenido que intervenir en el dictamen para la aprobación de un proyecto de ley autorizando un gasto de 80 millones de pesetas para la construcción de buques de guerra. Y mi opinión y mi voto han sido para oponerme, porque no hay derecho a gastar ese dinero, mientras se regatea para obras necesarias y reproductivas.

Y al preguntar la razón de tal dispendio, se me dijo que se concedía para evitar el paro en los arsenales de Matagorda, Ferrol y Cartagena. Pues bien: si esto van a conseguir los obreros de aquellas factorías, vosotros, que sois más, y que tenéis la justicia de vuestra parte, habréis de lograr también vuestras reivindicaciones si dais el mismo ejemplo de unión y solidaridad. (Grandes aplausos).

Nada de extremismos; antes que nada, hemos de escuchar la voz de los Poderes del Estado. Allí debemos ir todos; los alcaldes de la zona y los representantes en Cortes, para que quede bien comprobada la actitud de todos y sepa cada uno lo que realizan los demás.

Y si no se nos atiende, convóquese a otra Asamblea para fijar nuestra línea de conducta. Si ésta hubiere de ser de rebeldía, yo, que no tengo problema de riegos en la comarca donde radica mi patrimonio, pero que siento la hermandad que a vosotros me une, haré honor a la representación que me otorgó la provincia para ocupar un puesto en la vanguardia. (Largos y calurosos aplausos).

Don Máximo Escuer

Al levantarse a hablar don Máximo Escuer, se dieron vivas al «abuelo del Canal».

Comienza diciendo que la nieve de los años acumulada en su cabeza no ha debilitado su cariño y entusiasmos por el Canal de Riegos del Alto Aragón. Durante la noche, en los ratos de insomnio, sin duda—dice—porque los viejos ya hemos dormido bastante, recuerda siempre con orgullo la defensa que él hizo siempre por esta obra.

Tuve el honor de figurar en una Comisión con el señor Ugarte cuando se realizaban las obras con arreglo al primer proyecto, el cual podrá ser discutido, mas es cierto que ha llevado la redención a muchos hogares.

Saludó a la Prensa y se ofreció como antiguo canalista, y dice que a pesar de no ser técnico observa que por muchos ríos se deslizan y pierden enormes cau-

dales de agua que después es pedida con rogativas.

Las leyes no podemos decir que han sido muertas sino han sido derogadas; y por ser así la ley de Riegos aprobada en el año 15 está viva y en pleno vigor.

Resume el acto el alcalde de Huesca

Vuelve a hacer uso de la palabra, para resumir los discursos pronunciados y el acto el alcalde de Huesca.

Dice que esta Asamblea no es una de tantas, ya que el peligro no es sólo desarticulación del plan de Riegos sino de total desaparición. Se pregunta: ¿proviene del tiempo de la dictadura y predominio de la Confederación del Ebro, época en que no había ley? Pues si así es, no debe de pasar por alto tal desarticulación porque entonces no se puede discutir, pues no se autorizaban asambleas y reuniones precisas para ello.

Dice que obra en su poder una carta del director general de Obras Hidráulicas en la que se dice que por la prueba que en el acueducto de Tardienta se quiere realizar, circulará agua en cantidad suficiente para las necesidades de riego de la zona.

Pero yo no admito esto porque precisamente en el proyecto se hace constar que se necesita cantidad tres veces mayor a la que por este nuevo acueducto ha de pasar.

Añade que ha podido convenirse de que el señor Lorenzo Pardo es el enemigo de esta magna obra.

Insiste en que no es posible que el país tolere la desarticulación del plan de obras, contra la tesis mantenida por el señor Lorenzo Pardo, que la opinión de otros ilustres ingenieros del Consejo Superior de Obras Públicas, impugna.

Señala algunas contradicciones en la conducta del señor Lorenzo Pardo y dice que la cantidad que se promete destinar para remediar el paro obrero, gran parte está destinada a viviendas de obreros y no es—dice—que yo me oponga a ello, sino que en cuanto más justificada la inversión en estas obras reproductivas como Riegos del Alto Aragón que además de compensadoras son una obra nacional.

Aconseja a todos los asambleístas que en sus respectivos pueblos recojan mayor número posible de firmas como adhesión a lo que se pide en este acto, para elevarlas luego a Madrid por conducto de los alcaldes que van a entrevistarse con el Gobierno.

Termina agradeciendo a todos la asistencia a este acto.

El señor Viladrich

Dirigió breves palabras el ex diputado provincial señor Viladrich, de Fraga, diciendo que como a la comarca de Fraga afectan también quince mil hectáreas de regadío, correspondientes a las dos zonas, se une a los acuerdos de la Asamblea.

Cuantos oradores tomaron parte fueron calurosamente aplaudidos.

Seguidamente fueron leídas las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por aclamación.

CONCLUSIONES

1.ª Integridad de la ley de Riegos del Alto Aragón y su cumplimiento en el plazo designado, intensificando para ello los trabajos.

2.ª Autonomía plena de las obras.

3.ª Inmediata subasta del Pantano de Mediano, activar trabajos en el de la Sotonera, construcción del Acueducto de Tardienta, túnel de la Sierra de Alcuñer, simultaneando estos trabajos con los Canales del Cinca y Monegros.

4.ª Que se cumpla lo legislado, y por ello, que no se subaste ni una sola obra sin el informe del Consejo Superior de Obras Hidráulicas.

5.ª Que por la razón de que la prueba ordenada en el Acueducto de Tardienta se hace con arreglo a un proyecto que ha sido rechazado por el Consejo Superior de Obras Hidráulicas, se anule la orden referida, quedando sin efecto el ensayo proyectado.

6.ª En vista de la existencia de crisis de trabajo, que se tenga en cuenta para resolverla en primer lugar las obras hidráulicas por ser reproductivas, dejando la construcción de edificios suntuosos para después de que se haya llevado el agua a las estepas nacionales.

7.ª Que la Junta social se componga con intervención de la zona, designándose la mitad más uno de sus miembros por elección entre los futuros regantes.

En medio del mayor entusiasmo se acordó que las anteriores conclusiones fueran llevadas a Madrid por una numerosa Comisión compuesta de todos los alcaldes de la zona. Que las legítimas demandas de la zona reglable no son atendidas, procederá la dimisión de todos los Ayuntamientos y la renuncia del acta de los diputados a Cortes por Huesca.

LOCALES

Apuntes de domingo

Animación

Una jornada festiva llena de animación. Muchas caras forasteras por nuestras calles. Eran comprovincianos nuestros que de sus pueblos se habían desplazado en este domingo para asistir a la Asamblea pro Riegos del Alto Aragón—la obra redentora de una zona tan grande—que en la Plaza de Toros se celebró.

La ciudad, mediante ese buen contingente de forasteros, ganó mucho en animación. Los cafés, llenos; las casas de comedidas, notando también el arribo a la capital de tantos interesados en las cosas de riegos.

Por la tarde, algunos camiones y ómnibus volvieron a rodar por la carretera para devolver a los pueblos a cuantos vieron unas horas en la capital. Regresan satisfechos. Han aminorado sus esfuerzos. Ahora vienen esperanzados y llenos de confianza en el porvenir. Que así sea.

Carnaval

Domingo de Carnaval. La reciente orden del Gobierno, im-

Academia de Corte de París

Sistema LIZARRITURI
Dirigida por la señorita EMILIANA ARAGON
Profesora diplomada por la autora en Madrid
Se concede previo examen título profesional
UNICA EN HUESCA
Informes: P. Huesca, 1. principal

puesta por los momentos que la Nación vive, ha restado colorido a la estampa callejera del Carnaval. Las máscaras, al no poder transitar con la cara cubierta, han preferido el taxi para acudir a los locales donde se celebran fiestas de juventud.

El Carnaval en la calle ha perdido todo interés ante la escasez de disfraces. La máscara desaparece. Acaso la causa de ello sea el convencimiento de que es bien cierto aquello de «todo el año es Carnaval».

DON IMPERTINENTE.

Las fiestas del Teatro Principal y del Casino Oscense

El domingo, los Dependientes de Comercio, tarde y noche, celebraron las dos primeras fiestas de Carnaval en el Teatro Principal, muy bien iluminado y engalanado con verdadero gusto.

A pesar de la orden prohibitiva para transitar por las calles con el rostro cubierto por antifaz o desfigurado con maquillaje, fueron muchas las máscaras que asistieron tarde y noche al Teatro.

Las dos orquestinas que actuaron interpretaron saltables modernísimos y con gusto y finación, excelentemente conjuntadas.

Recogimos comentarios de franco elogio para la instalación de ambigü que ha hecho el amigo Casanova, quien no ha escatimado esfuerzo en tal sentido.

Ayer, lunes, se celebró la fiesta infantil. Muchos niños fueron llevados luciendo trajes de gusto, originalidad y coste. Fué un verdadero pugilato en los trajes infantiles, en cuya confección se ha puesto en juego la fantasía. El Jurado encargado de conceder los premios se vió en un verdadero apuro, pues todos los niños que acudieron merecían el premio. Mañana daremos la relación de los premiados.

Hoy, tarde y noche, se volverán a abrir las puertas del Teatro Principal.

En el Circo o Oscense

El mismo aspecto de años anteriores, ofrecieron ayer noche los salones del Casino Oscense. Es que la fiesta del lunes de Carnaval es ya tradicional y, año tras año, se conserva en todos sus aspectos de organización, con sumo cuidado. Nuestra buena sociedad acudió al Casino Oscense donde las horas pasaron a toda prisa, con abundante música y derroche de serpentinas, confetti, luz y excelente humor.

Se sirvieron muchas cenas. Abarrotado estuvo el comedor, donde se sirvió bien y abundantemente.

Don José Foncillas, una vez más se acreditó anoche de excelente organizador de estas cosas y de gran jefe de cocina. Hubo variedad de platos, todos muy bien presentados, el servicio fué excelente y cuantos acudieron a restituír las energías gastadas, hubieron de quedar satisfechos. Bien ha estado Foncillas. Ese fué el unánime comentario del público. Esa fiesta de anoche ha constituido un éxito que corresponde a cuantos tomaron parte en su organización.

Noticias y sucesos

Estanco robado

De Sarriena comunican haber sido robado el estanco situado en el barrio de la estación, propiedad de don Francisco Virgili.

Los ladrones se llevaron tabaco, sellos y dos jamones, valorados en mil pesetas.

Suscríbase V. a "La Tierra,"

EN LA DIPUTACION

La nueva Comisión Gestora

El domingo por la tarde, con asistencia del gobernador civil señor Pineda, quedó constituida la nueva Comisión Gestora en la forma siguiente:

Por Huesca don Agustín Delplán y don Juan Arenas Bara; por Jaca, don Enrique Bayo Lucta y don José Lacadena; Arbués por Barbastro, don José Pera; por Benabarre, don Jaime Plá, y por Fraga, don Magín Calvo Clarí.

Acto seguido el secretario señor Blanco dió posesión a los nuevos diputados.

Después se procedió al nombramiento de presidente y vicepresidente, siendo designados don Jaime Plá y don Agustín Delplán.

También quedaron designadas las Comisiones y ponencias para los distintos servicios provinciales.

Olimpia

Hoy, martes de Carnaval (Tercera de abono). Tres sesiones. Estreno de la exquisita y ultramoderna comedia musical, MELODIA EN AZUL, con Greta Nissen, Charlie Ruggles... y las cincuenta girls más bonitas de Hollywood. Música alegre y pegadiza. Lujo. Frivolidad.

DE SOCIEDAD

Se encuentra ya totalmente restablecido de la indisposición que le ha retenido en cama unos días, nuestro buen amigo, el conserje de la Diputación provincial, don Manuel Pardo Ens. Lo celebramos.

Tuvimos el gusto de saludar a nuestros buenos amigos de Sarriena, don Mariano Torres Guillén y don Francisco Castanera.

Ha experimentado una leve mejoría en la grave dolencia que desde hace tiempo le retiene en cama, el industrial de esta plaza don Ramón Esteban. Hacemos fervientes votos por su pronto restablecimiento.

ODEON

Siempre los mejores programas.

En breve: Greta Garbo encarnando el papel de heroína de la famosa pieza de Pirandello, COMO TU ME DESEAS.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Huesca

En cumplimiento de la Orden ministerial de fecha 9 del actual («Gaceta» del 10), se pone en conocimiento de los alumnos oficiales y libres de este Instituto que cursen el primero y segundo años del Bachillerato del 21 de Septiembre de 1939, que los exámenes se verificarán por asignaturas aisladas y no por exámenes de conjunto como hasta ahora se venía haciendo.

Huesca, 12 de Febrero de 1934.

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

MODAS

Inés Merigó
García Hernández, núm. 62, pral.

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Casa de García Hernández, 12 HUESCA

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Garganta-Laringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Balda, 27, 2.º HUESCA

CABANAÑAS

GRANJA AGRICOLA

LECHE DE VACAS

Producción garantizada en higiene y pureza.—Venta y distribución en Huesca a partir del día 1.º DE FEBRERO

Despacho: Coso García Hernández, 33 (Antiguo de la Granja)

TELEFONOS 240 R.—240 X

Servicio a domicilio en botellas precintadas

Academia de Corte Parísien

SISTEMA BREVE

Dirigida por la señorita Julia Villacampa

Se concede, previo examen, título profesional

Se darán lecciones particularmente Lanuza, 1, pral.; Única en Huesca